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Реч на ко ме мо ра ци ји проф. Дра го љу бу Пе тро ви ћу, у Ма ти ци срп ској  
11. де цем бра 2024. го ди не

До зво ли те ми да с ва ма по де лим ути ске о дêлу жи во та и ра да про фе со ра Дра-
го љу ба Пе тро ви ћа и да вам пре не сем уве ре ња ко ја су о ње му за пе ча ће на у на шим 
ср ци ма.

Ње го ва ха ри зма тич ност, од ме ре ност, ис трај ност, нео до љи ва по тре ба за тра-
га њем и исти ном ода ва ли су исто вре ме но и по но си тог го спо ди на и ста ро ков ног 
про фе со ра с рет ком во љом за не пре ста ним ра дом. У том по гле ду Про фе сор је био 
вр стан про фе си о на лац, спре ман да се у сва ком тре нут ку за пи та, да за пи ше сво ја 
про ми шља ња и да се за пу ти те шко про ход ним ста за ма ка не до сег ну том.

Ствар ни рад ни и ства ра лач ки век про фе со ра Дра го љу ба Пе тро ви ћа – с аспек та 
оних ко ји су учи ли од ње га и ко ји су с њим не по сред но са ра ђи ва ли – мо гао би се 
по де ли ти у три пе ри о да: пр ва фа за од ре ди ла би се као еду ка тив на, у ко јој се ја сно 
ви де еле мен ти ње го ве слу жбе и зва ња; дру га би се мо гла уз ди ћи на ни во мај стор-
лу ка, где је до шла до из ра жа ја ње го ва уме шност у лек си ко граф ском за на ту; и тре ћа, 
нај ва жни ја – са гле да на нај лич ни је и ве о ма ја сно – раз у ме ла би се је ди но као прега-
ла штво ду хов ног учи те ља, у ко јој се Про фе сор по ка зао као из ра зи ти му дро сло вац.

Пре да ју ћи Фо но ло ги ју и Ди ја лек то ло ги ју на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом 
Са ду, про фе сор Дра го љуб Пе тро вић усто ли чио се као пе да го шка и на уч на фи гу ра 
ко ју су сту ден ти у ве ли кој ме ри по што ва ли, а ко ле ге це ни ле и ува жа ва ле. Ње го ва 
до бро ор га ни зо ва на и си сте ма ти зо ва на пре да ва ња би ла су ве о ма по се ће на. Не пре-
кид но је под сти цао сту ден те на кри тич ки пут до спо зна је, но се ћи бре ме не прав де 
ко ја му је по ло ви ном осам де се тих би ла на чи ње на. По знат као при лич но строг и 
пра ви чан али исто вре ме но и очин ски на стро јен, Про фе сор је увек био спре ман да 
ука же на сту дент ске про пу сте или гре шке. Не ки ње го ви сту ден ти и дан-да нас 
пре при ча ва ју анег до ту ко ја ка же ка ко је це лој јед ној ге не ра ци ји по ни штио пи са ни 
рад из ди ја лек то ло ги је, те ба цио за дат ке на сто упо тре бив ши при том сво ју пре по-
зна тљи ву не вер бал ну ко му ни ка ци ју и ре кав ши: „Ово ни шта не ва ља!” По сле су 
мно ги из ово га из ву кли по у ку и до бра но на у чи ли по де лу срп ских ди ја ле ка та и 
њи хо ве осо би не, и то не са мо они ко ји су би ли из рав но по го ђе ни тим пе да го шким 
чи ном. С по себ ним уме ћем и за ни ма њем це нио је сту ден те ко ји су вред но ра ди ли, 
по ка зи ва ли зна ње о срп ском је зи ку, има ли осе ћај за про зо ди ју и ве шти не у ак цен-
то ло ги ји. Та квим сту ден ти ма ка сни је је знат но по мо гао и био по др шка у њи хо вим 
ка ри је ра ма, би вао им мен тор на по сле ди плом ским сту ди ја ма, а би ло је до ста и оних 
ко ји ма, на ње го ву ве ли ку жа лост, ни је мо гао да ти пот по ру.

Траг про фе со ра Дра го љу ба Пе тро ви ћа у Ма ти ци срп ској оста ће за сва време-
на не у ми тан, а ње го ва се на не из бри си ва, ка ко на на уч ном по љу кроз Ма ти чи не 
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пу бли ка ци је та ко и на под руч ју ди ја лек то ло шких ис тра жи ва ња. Го ди не 1980. у 
на шем хра му кул ту ре и на у ке оформ љен је тим за из ра ду ди ја ле кат ског реч ни ка 
Вој во ди не. Го ди ну да на ка сни је про је кат је зва нич но по чео с ра дом об ја вљи ва њем 
ОсновнихупутставазабележењедијалекатскелексикеВојводине, чи ји је ау тор 
био про фе сор Дра го љуб Пе тро вић. По чет ни елан ко ји је пр вих го ди на кра сио рад 
на реч ни ку по ла ко је по чео је ња ва ти, да би вре ме ном нај ве ћи део по сло ва на уобли-
ча ва њу збир ки ре чи пао на про фе со ра Пе тро ви ћа. Ис кр сну ли су про бле ми фи нан-
сиј ске при ро де, а по ја ви ла се и по тре ба да се ан га жу је стал но за по сле ни са рад ник 
ко ји би струч но и с на уч не стра не оба вљао по сло ве на реч ни ку. Тим по во дом Про-
фе сор је, из ме ђу оста лог, пи сао ка ко би про фе си о нал ни лек си ко граф би ла га ран-
ци ја да ће се обез бе ди ти трај ност про јек та. С об зи ром на то да су стал ни са рад ни-
ци на про јек ту би ли оп те ре ће ни дру гим оба ве за ма, по сло ви на реч ни ку знат но су 
ус по ри ли. Про фе сор је по чет ком де ве де се тих ипак ура дио ре дак ту ру Речника
бачкихБуњеваца и ИменословабачкихБуњеваца, из да ња ко ја су из дво је на као 
за себ на ди ја ле кат ска спе ци фич ност. Ка да су сре ди ном смут них де ве де се тих по сло-
ви на про јек ту го то во за мр ли, Про фе сор је сво јом упор но шћу, огром ном енер ги јом 
и ви зи о нар ским гле да њем на ди ја ле кат ску лек си ко гра фи ју по ла ко по чео оку пља ти 
тим ко ји ће гу ра ти ове по сло ве. Та ко је у Оде ље њу за књи жев ност и је зик Ма ти це 
срп ске ство ре но ма ло лек си ко граф ско за нат ско је згро ко је је из не дри ло де сет све-
за ка РечникасрпскихговораВојводине, од 2000. до 2010. го ди не, под буд ним оком 
мај сто ра Дра го љу ба Пе тро ви ћа, ко ме ни нај сит ни ја тех нич ка гре шка ње го вих 
ше гр та ни је мо гла про ма ћи. По то ње го ди не на пу сти ла нас је Све тла на, чи ја је смрт 
те шко по го ди ла Про фе со ра. Тим по во дом на пи сао је да се она по ја ви ла у вре ме ка да 
је без на де жно, у свом ма ни ру, по ми шљао да ће де се ти не хи ља да кар ти ца пре крити 
пра ши на, јер се ни је дан про је кат не мо же „на мо бу” ра ди ти.

Као кру на ра да на овим по сло ви ма до шла је и 2003. го ди не На гра да „Па вле 
Ивић” за тре ћу све ску Речника, ко ја је Про фе со ру пред ста вља ла по но сни знак да 
се на ла зи мо на до бром пу ту и би ла ве ли ки под стрек за оно што тек до ла зи. (Ма ла 
ди гре си ја ов де. Ни је слу чај но, иа ко ни је ни на мер но, што се истог да на на раз ли-
чи тим ме сти ма у Но вом Са ду ода је по част дво ји ци ве ли ка на на ше лин гви сти ке: 
Па влу Иви ћу и Дра го љу бу Пе тро ви ћу. И ни је слу чај но што је про фе сор Пе тро вић, 
као што се на јед ној од ових фо то гра фи ја ви ди, го во рио на ко ме мо ра ци ји Па влу 
Иви ћу у Ма ти ци срп ској не срет не 1999. го ди не.) Ни је са мо та на гра да би ла под-
сти цај да љим по сло ви ма у на ред ном пе ри о ду. Жи вот ни ци клус смр ти и ра ђа ња 
за хва тио је и наш тим, па су та ко мно ги деч ји осме си оза ри ли ли ца чла но ви ма ти ма, 
а та ко и Про фе со ру ко ји је у то вре ме по ста јао по но сни тро стру ки ђед.

Ка да се ра ди ло из ме ње но и до пу ње но из да ње РечникасрпскихговораВојво
дине, Про фе сор је с пот пу ним по ве ре њем и мир не са ве сти пре пу стио остат ку еки пе 
да се из бо ри са свим пре о бра жа ји ма и до да ци ма ко је су све све ске пре тр пе ле. Како 
је он то јед ном при ли ком ре као, „ни је нам сме тао”. Имао је пот пу но по ве ре ње у то 
да ће мо са ми до ћи до до брог ре ше ња за сва ку по је ди ност, ва ља но са чи ни ти че тири 
то ма је дин стве ног де ла срп ске ди ја ле кат ске лек си ко гра фи је и успе шно по ло жи ти 
кал фен ски ис пит. Ње гов ма ли тим из Ма ти чи ног пот кро вља не из мер но му је за хва-
лан због то га. А о том пот кро вљу и о стра сти с ко јом се овај по сао ра ди Про фе сор је 
упу тио сво је ре чи на овом истом ме сту пре не што ма ло ви ше од две го ди не: „Дав но 
сам, чи ни ми се, из и шао из Ма ти це, али још ни ка ко не успе вам да се из мак нем из 
оно га ње ног – пот кро вља. Ве ро ват но за то што су ми та мо оста ле мно ге го ди не, де-
це ни је – та ко ре ћи, па их ни ка ко не успе вам ни са бра ти ни ти их све пòтку пи ти, увек 
по не што оста не што зо ве да се опет вра тиш и да још не што ви диш што ти је про шли 
пут про ма кло...”
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Не сме мо, на рав но, за бо ра ви ти ни Про фе со ров удео и ње гов огро ман зна чај 
за да на шњи успе шан рад на Ма ти чи ном про јек ту Вишетомниречниксрпскогаје
зика. Ње гов пи о нир ски рад на овом про јек ту и на на шем оспо со бља ва њу отво рио 
је мо гућ ност да се тај ка пи тал ни реч ник уте ме љи у Ма ти чи ним по сло ви ма, по го-
то во на кон пре да је ди ри гент ске па ли це про фе со ри ци Рај ни Дра ги ће вић.

У вре ме при во ђе ња кра ју че тво ро том ног пре и на че ног из да ња ди ја ле кат ског 
реч ни ка Оде ље ње за књи жев ност и је зик Ма ти це срп ске об ја ви ло је и два реч ни ка 
из еди ци је Терминолошкиречници. По ми њем их ов де за то што ни њих не би би ло да 
ни је би ло из ним не ви зи је про фе со ра Дра го љу ба Пе тро ви ћа, чи ји је ма ли тим – уз 
све срд ну по моћ спе ци ја ли ста зо о ло га, ка ко је он го во рио – из ра дио и те књи ге. 
Про фе сор опет ни је сме тао, а свој не мер љив до при нос дао је, из ме ђу оста лог, та ко 
што је на пи сао ре цен зи је у Ле у ши ћи ма 2015. и 2018. го ди не, где се не ко ли ко го ди-
на ра ни је био по ву као у су во бор ско ти хо ва ње. Упра во овај пе ри од Про фе со ро вог 
жи во та пред ста вља го ре по ме ну ту тре ћу фа зу у ко јој он на сце ну мно гих сво јих 
не гда шњих са рад ни ка, сту де на та, ко ле га, при ја те ља и не при ја те ља сту па као ду хов-
ни учи тељ. На мо ју је сту пио упра во овим ре цен зи ја ма, по го то во ка да ми је ука зао 
на не ке про бле ме срп ског је зич ког про сто ра о ко ји ма се ни је учи ло на фа кул те ту 
ни ти је о то ме де це ни ја ма сме ло да се при ча или, не дај бо же, на пи ше по ко ји ре дак.

Те ме ко је су оку пи ра ле Про фе со ра по след њих 15-ак го ди на сва ко вр сне су 
при ро де, зна мо то до бро сви ми ко ји смо рев но сно и ре дов но – по не кад и два пут 
не дељ но – до би ја ли имеј лом ње го ва уме шна, те шка и по не кад жу стра пи са ни ја. 
Пи сао је не пре ста но и не у мор но, на по се бан на чин ку дио и про зи вао оне ко ји су 
на у ди ли срп ском на ро ду, срп ском је зи ку и пи сму, срп ској кул ту ри, срп ској про све-
ти, срп ском здрав ству... Ов де бих, ме ђу тим, ис та као две те ме ко је су се осо би то 
из дво ји ле, на по се бан на чин обо ји ле ње го ву му дру ста рост и уз ди гле Про фе со ра 
у ду хов ног учи те ља, не са мо у мом схва та њу и по и ма њу срп ског из во ри шта не го 
и у умо ви ма мно гих ње го вих бив ших уче ни ка. То су по ре кло Ср ба и Ма ће до ни ја. 
Овим те ма ма се ба вио под стак нут „бу гар ским про па ган ди стич ким фор му ла ма” и 
об на вља њем „бу гар ске на ци о нал не па ме ти”. Пре драг Пи пер је с пра вом ис ти цао 
„лин гви стич ки угао по сма тра ња” про у ча ва ња по ре кла Ср ба про фе со ра Дра го љу ба 
Пе тро ви ћа. У тим ис тра жи ва њи ма нај и зра зи ти је се ви ди ње го ва те жња да по ми ри и 
не ке дру ге при ја те ље, пре свих Гр ке, Бу га ре, Ма ке дон це. И ни кад се ни је из ви нио због 
сво јих ста во ва, иа ко је био јав но по зи ван од стра не осо ба од по ве ре ња да то учи ни; у 
свом ма ни ру и ди ја ле кат ском об ли ку иро нич но ће на пи са ти: „Мло го се из ви ња вам.”

Нај и зра зи ти је сво је ста во ве о срп ском по ре клу Про фе сор је мо жда из ре као у 
ју ну 2024. го ди не пи шу ћи ре цен зи ју за још нео бја вље на је зич ка раз ма тра ња о по-
ско ку кроз срп ско кул тур но на сле ђе, књи гу ко ја се спре ма у Оде ље њу за књи жев-
ност и је зик, где је из нео „схва та ње да се ис хо ди ште сан скр та на ла зи на да на шњим 
про сто ри ма срп ско га је зи ка” и ис та као Али не и јев суд „да је до шло вре ме да се пи ше 
но ва ин до е вроп ска гра ма ти ка”. На кон што је про чи тао ру ко пис ове мо но гра фи је, 
Про фе сор је кроз ка сни је раз го во ре о њој по ка зао сву сво ју ум ност, ис ку ство и ста-
рач ку раз бо ри тост, уса дио кли цу по тре бе за исти ном и усто ли чио се у мо јој пред-
ста ви као нај у пе ча тљи ви ји лин гви стич ки ду хов ник.

Је ди ни је од срп ских лин гви ста ко ји је раз у мео о че му пи шу Ми лош Ми ло је-
вић, Спи ри дон Гоп че вић, Ми лој ко Ве се ли но вић, Јо ван Цви јић, Ан дреј Фај гељ, Олга 
Лу ко вић Пја но вић, Ђор ђе Јан ко вић, Ср бо љуб Жи ва но вић и мно ги дру ги. Ка сно је 
на у чио да не тре ба да за кљу чу је, не го да по ста вља пи та ња, и то они ма ко ји све зна-
ју. Ни је ни кад до био од го во ре на сво је про во ка тив не, пре ци зне и ло гич не упи те. 
Бо жи дар Ко ва чек је сво је вре ме но го во рио ка ко чо век оста ри оног тре нут ка ка да 
пре ста не би ти ра до знао. Про фе сор Пе тро вић је до по след њег да ха био љу бо пи тљив 
и зна ти же љан. Сво јим го ди на ма ни је до жи вео ста рост, он је ти ме за пра во до се гао 



242

ве ли ку му дрост и уви део исти ну и не па тво ре ну спо зна ју. Је ди ни је од срп ских лин-
гви ста ко ји је на кри ли ма Со ла ри ћа, Иви ћа, Тру ба чо ва, Кљо со ва, Али не и ја, То ме-
цо ли ја, Фа сме ра и дру гих ве ли ка на на у ке до ку чио по ре кло срп ског на ро да и ствар не 
обри се свих ње го вих го во ра. Ста ра Ср би ја ду гу је му ве ли ку за хвал ност што је на 
срп ску је зич ку по зор ни цу по ста вио ми сли ко је су би ле скрај ну те и не до зво ље не, 
а сви ми опет ду гу је мо огром ну бла го дар ност Је ле ни и Бо ри су ко ји су му – са мо они 
зна ју ка ко – по мо гли да нам ду го го ди на пре но си ве шти не ко је је до ма шио.

И још не што сва ки да шње, али не и бе зна чај но. Дан пре по чет ка пи са ња овог 
тек ста Про фе сор ми се ја вио у сну. Се де ли смо за сто лом и раз го ва ра ли; он је био 
у ста рач ким го ди на ма, све же обри јан и спре ман да умре. Ње го во про ја вљи ва ње 
пру жи ло ми је на дах ну ће да за поч нем.

За вр ши ћу обра ћа ње ре чи ма ко је је на ле то 2021. го ди не упу тио Ка ћи, Ива ни 
и ме ни:

Дра га мо ја де цо,
Ја сам про био „ге нет ски пла фон” сво је по ро ди це: је дан мој стриц по жи вео је 

86, јед ног бра та (од стри ца) по ку пи ла ми је ко ро на у 82, сад су мо ја два ро ђе на бра та 
пре шли 80, ни ко дру ги ни је до жи вео 80, не ки уми ра ли са 45, не ки око 50, до ста око 
60, ни је их би ло мно го ко ји су пре га зи ли 75...

Ја сам, де цо мо ја, до шао до кра ја, већ 6–7 го ди на не мам плу ћа, ве ро ват но је да 
ћу се бр зо угу ши ти. За хва лан сам Го спо ду што ми вас је дао. И што сам и ово ли ко 
мо гао да вам се ра ду јем.

Ваш ста ри при ја тељ и учи тељ Д.

Ва ма бес крај но хва ла, Про фе со ре, што смо има ли та квог Учи те ља и што нам 
је ука за на из ван ред на част да при спе ва мо уз Вас.

Мр ДејанМилорадов
Ма ти ца срп ска
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